

政务简报

8月15日，省政协副主席冉霞率省政协人口资源环境委员会部分委员赴清镇市，开展“生态贵州·委员谈”界别活动暨委员读书活动，调研红枫湖湿地保护、乡村振兴等工作情况，并围绕生态文明建设开展专题讲座。

全省首个“中国南方喀斯特洞穴生态圈司法保护基地”揭牌

本报讯（记者 杨净媛 龙蓓）8月15日，贵州省、黔南州、荔波县三级法院联合在荔波县与独山县交界的情阳洞天溶洞群揭牌全省首个“中国南方喀斯特洞穴生态圈司法保护基地”。情阳洞天溶洞群已探明溶洞108个，空间面积约50万平方米，地质景观独特，生态系统丰富多元，生态价值不可估量。此前，黔南中院联合自然资源、水务及洞穴开发公司等部门多次专题研究洞穴环境保护与可持续发展问题。荔波法院先后发出《情阳洞天溶洞群司法保护令》《溶洞水资源司法禁止令》，明确13项强制性保护措施，涵盖保障洞穴生态系统健康、规范旅游与开发活动、强化野生动植物保护等方面。

“美好生活·书香中国”全民阅读活动走进爽爽贵阳

本报讯（记者 吴兵）8月16日，“美好生活·书香中国”城市行活动第二季走进爽爽贵阳，政企学界代表200余人齐聚一堂，以书为媒、以文会友，共启全民阅读新风尚，共探新商业文明发展路径。活动现场，举行了《和谐管理理论：创建可能的新世界》首发揭幕仪式。该书由西安交通大学管理学院教授、博士生导师西民撰写，凝练了融通中西的管理研究与实践，为全球组织在不确定性、复杂性交织的时代提供了全新的管理范式。

青春实践派

老手艺搭上“村T”快车

自“村T”火爆之后，凯里绣里淘非遗集市热闹了起来。这个暑假，贵州民族大学校媒融合调研组走进集市，感受非遗的独特魅力。“嬢嬢，您在网上有店吗？”在一个摆满苗绣的摊位前，一对年轻游客拿起绣品爱不释手。“没有哦，我只在线下卖。摊上的绣品是传承下来的老手艺，绣品里针脚、图案的寓意，要当面讲解才行。”71岁的摊主刘福英已经摆摊40多年，她的摊位成了游客了解民族文化的窗口。湖北游客孙淘宝来凯里4天，去了3趟绣里淘集市，还看了两场“村T”，他说：“在这里买的包包保留了老纹样，就像把一段故事揣在了兜里。”在刘福英的摊位旁，张平士的门店里游客熙熙攘攘。他专门收购老绣片，将它们加工成精致的发卡，或镶嵌成独特的手链，成为深受年轻人喜爱的潮流单品。如今，集市里的蜡染、苗绣、木雕等商品已超6000种。万义南团队的直播间藏在集市附近的工作坊，3名女主播本科毕业后，放弃了城市的工作，一头扎进了民族非遗直播间。“我们都是本地人，看着‘村T’带火了家乡，就想把蜡染、扎染等老手艺通过网络传播得更远。”据不完全统计，自“村T”举办以来，通过抖音、快手等平台直播，全网话题流量突破120亿次，关联的非遗工坊覆盖50余个村寨，非遗集市商户增至710家，提供就业岗位超3000个。2024年，黔东南州接待游客超2500万人次，旅游综合收入突破300亿元，其中非遗主题消费占比达35%。

指导老师 王晓晖 彭勇 贵州日报天眼新闻记者 余光燕 实习生 董亭亭 杨先坪 郭璐 赵兴燕 李爽 徐艳



8月14日，北京航空航天大学校内的北京航空航天大学博物馆内人头攒动，许多孩子围绕着由贵州生产的WP13航空发动机讨论不停，近距离感受航空工业的魅力。暑期，多所高校向中小学生学习开放校内博物馆，让孩子们在参观中学习科学知识、拓宽视野。贵州日报天眼新闻记者 程洁 摄

“给乡亲们一个精神焕发的村庄”系列报道之一

垃圾这样炼成“金”

贵州日报天眼新闻记者 邓钺洁

8月8日清晨，毕节市织金县三甲街道裕民社区的“垃圾当铺”刚开门，居民张大爷就拎着几个捆整齐的纸箱和一大袋塑料瓶走了进来，“老规矩，换瓶酱油和一包盐！”当铺管理员小王麻利地过秤、计算积分，“张伯，这是您换的酱油和盐。”张大爷接过物品乐呵呵地离开。“垃圾当铺”是织金县在推进“两清两改两治理”行动中的创新做法。如今，这种引导居民用可回收垃圾兑换生活用品的模式，已从最初的试点村，推广覆盖到全县多个乡镇（街道），成为当地撬动人居环境整治、培育文明新风的一个“金点子”。

“垃圾当铺”培养好习惯

在裕民社区的“垃圾当铺”，货架上整齐摆放着食盐、酱油、洗洁精、卫生纸等生活用品。墙上贴着显眼的兑换表：“30斤废纸壳兑换1个水桶”“8个塑料瓶兑换1个调味盒”……“我们这儿不收现金，只认‘垃圾’。”社区党支部书记告诉记者，“它让垃圾分类从‘要我做’变成了‘我要做’。”

“最关键的是，乱扔垃圾的少了，主动分类的多了，房前屋后清爽多了！”村干部李红梅指着社区整洁的道路说。织金的“垃圾当铺”模式，因其显著的环保效益和文明引领作用，去年被收录进《中国精神文明建设年鉴（2024卷）》。

闭环体系保障日产日清

“垃圾当铺”解决了可回收物的去处，那其他生活垃圾怎么办？织金县的答案是：构建一个环环相扣、高效运转的“户分类、村收集、镇转运、县处理”闭环体系。下午三点，三甲街道的垃圾转运站一片繁忙。几辆来自周边村寨的封闭式垃圾清运车正排队倾倒垃圾。转运站负责人刘工介绍：“全县33个乡镇（街道）都建有这样的转运站，实现了全覆盖。各村收集的生活垃圾，由我们统一压缩后，运往县里的终端处理设施。”

他指着实时监控屏幕说：“看，今天已经转运了480多吨，确保日产日清。”高效运转的背后，是覆盖全县所有行政村的收运网络和一支庞大的队伍。9500余名乡村公益性岗位人员，承担起了村庄保洁和垃圾收集的重任。他们每天穿梭于村头巷尾，确保垃圾从源头就被及时清走。

发电厂一天“吃掉”700多吨垃圾

垃圾转运的终点，是位于城郊的织金县生活垃圾焚烧发电厂。巨大的抓斗将堆积如山的垃圾投入焚烧炉。“我们投资了3.8亿元建成这座现代化电厂，是全县生活垃圾处置的最终归宿和资源转化核心。”电厂运行部经理介绍：“平均每天要处理700多吨生活垃圾，一年下来大约26万吨。通过高温焚烧，这些垃圾每年能产生约0.95亿度绿色电能，并入国家电网，产值能达到4000万元左右。真正实现了‘吃’进垃圾，‘吐’出电能和环保达标排放的残渣。”

从社区里热闹的“垃圾当铺”，到村头定时响起的垃圾收集车铃声，再到乡镇垃圾转运站的繁忙身影，织金县通过村、乡（镇）、县三级紧密联动，将生活垃圾治理提质增效。

“从分类收集到转运处理，我们把垃圾炼成了‘金’。”织金县农业农村局相关负责人表示，“‘垃圾当铺’激发了源头分类的内生动力，‘日产日清’的收运体系提供了坚实保障，就近焚烧发电则实现了资源循环利用。这套组合拳，有效解决了农村垃圾‘围村’和‘处理难’的顽疾。”

当下，我省正以“两清两改两治理”及卫生家庭建设行动为抓手，以干净整洁为目标，大力整治农村人居环境，构建文明乡风，推进宜居宜业和美乡村建设。截至目前，全省30户以上自然村寨生活垃圾收运设施覆盖率达90.7%。一场乡村“美颜”行动正打造出一个个精神焕发的村庄。



8月13日，在贵安新区贵州长江汽车有限公司涂装车间内，工人正实时监控机器人进行车身上漆作业。作为贵安新区新能源产业重点企业，该公司已建成完整的先进工艺生产线，并配备专业研发实验室，生产的“贵州牌”电动货车深受市场青睐，在广东、浙江、江苏、四川等地热销。今年1至7月产量突破6000辆，实现工业产值6.2亿元。

贵州日报天眼新闻记者 杨涛 摄

安顺高新区精准招商+优化服务盘活闲置厂房 “旧巢”引“新风”

贵州日报天眼新闻记者 沈长志

“牵线过程中，我们会清晰告知厂房产权、规划指标和园区产业定位，从源头规避后续纠纷。”安顺高新区管理服务中心主任陈维介绍，在企业落地过程中园区会提供全方位服务，尽力满足企业各项合理需求，争取最快速度落地。企业落地后以“县级领导+部门负责人+网格员”三级服务体系积极介入并帮助解决企业发展困难，形成全周期服务。

和贵州合安管业有限公司一样，贵州金宁羽电线电缆有限公司的经历是安顺高新区盘活闲置厂房的另一个生动案例。这家原本在其他地方从事电线电缆销售的企业，计划向生产端延伸。多次考察后，该企业看中夏云工业园的区位优势，向园区管理服务中心表达了建厂诉求。安顺高新区迅速响应，精准匹配资源，促成该企业成功租赁贵州

益众兴实业有限公司的闲置厂房。“园区支持非常给力，帮我找房、办手续，三个月就谈妥了租赁。”金宁羽公司行政总监汤欣表示，“得益于现成厂房的匹配，我们无需过度改造即可安装设备，大大缩短了投产周期，自今年3月投产以来，已实现产值2000万元。”

“旧巢”引来“新风”。安顺高新区内，像合安管业、金宁羽电缆这样在盘活厂房中焕发活力的企业正日益增多，其背后是安顺高新区系统化为企业服务、助企发展的工作机制。“我们建立了详尽的闲置厂房台账，做到心中有数。招商时，能根据企业需求精准匹配不同面积的厂房资源。今年以来，通过精准招商+优化服务，已成功盘活闲置厂房1.72万平方米。”陈维说。

8月11日，位于安顺高新区夏云工业园区的贵州合安管业有限公司生产车间内，冷轧钢带经过机器整形、敷胶、冷焊接等多道精密工序，最终化身为一根根用于煤矿瓦斯抽放的复合钢管。

公司办公室负责人张明菊介绍：“我们去年4月建成投产，2条生产线、40多名工人，年产值2000多万元。”

“公司创业初期，没有这么多资金投入用于厂房建设，安顺高新区现成的厂房正好契合我们的需求。”说起公司落户安顺高新区，张明菊认为，这是一场“双向奔赴”。

很难想象，如今生产繁忙、年产值逾千万元的场地，在两年前还是一片沉寂的闲置厂房。

“当时因为部分企业经营不善退出园区，多间厂房一度闲置。”安顺高新区管理服务中心主任陈维回忆。

如何闲置厂房焕发发生机成了园区上下的一个心结。安顺高新区决定以服务破局！园区在招引企业时积极精准对接闲置厂房业主与投资企业。

云上编辑部

贵州县级融媒体中心联合报道

当全国多地陷入“炙烤模式”，盘州市平均19℃的气温成为稀缺资源。最新数据：原本夏天没有秋天火爆的世界古银杏之乡安岳，今夏游客接待量较去年同期增长50%。盘州各景区也迎来了爆发式增长。咕咕湖畔，住满了来自湖南长沙、永州等地拖家带口的避暑游客；坪地乡小树林

酒店民宿一房难求 19℃小城

盘州市融媒体中心 肖润贤

村，从乌蒙大草原景区开发至今，全村81家酒店民宿1670个床位，这个暑期更是一房难求。据了解，盘州大部分景区以及全市大部分乡镇街道的酒店、满足接待能力的村寨民居，入夏至今基本都住满了外地来避暑的游

旅居游客小区购房 住满八方客

客。更有部分游客，选择在盘州置业买房，专门用来避暑，九城半山青云台小区，有200多套房子被来自江苏、浙江等地的旅居避暑游客买下。当夜幕降临，盘州各处夜市里，袅袅升

上半年产值超5.8亿元 思南黄牛名扬大湾区

贵州日报天眼新闻记者 吴采丽

南最大的“牛超市”。自今年5月二期育肥中心投运以来，每天都有许多农户争着把牛卖给他们。“我们‘牛超市’一期项目主要是解决农户‘买牛难’，二期项目解决‘卖牛难’。”孙家坝镇乡村振兴指导员李福星介绍，一期由招商引进的吉林辉煌牧业有限公司运营，负责引进、调理、销售牛犊，常年存栏500头；二期项目由思南鼎丰现代牧业有限公司运营，专门聚焦肉牛繁育与销售环节，设计

存栏3000头。家门口有了“牛超市”，养殖户买牛、卖牛更方便了。李福星算了一笔账：农户从“牛超市”购买健康优质的牛犊，不仅品种多、品质好，技术人员还全程免费提供上门服务。同时，“牛超市”还设置了农户办理“肉牛贷”绿色通道。农户养大了牛又卖给“牛超市”，收购价格略高于市场价，还规避运输损失、压价等问题，省时省力省成本。今年以来，“牛超市”累计交易超3000

腾的炊烟水汽，滋滋作响的烧烤，热情四溢的叫卖，吸引着八方来客。

近年来，盘州市立足本地得天独厚的地理气候和人文自然生态资源优势，不断完善基础设施建设，大力提升服务保障水平，强化旅游品牌创建打造，顺势时发展暑期经济，让旅游产业成为真正富民的产业。同时按照“自然为体，文化为魂”的思路，将得天独厚的清凉避暑资源与丰富多彩的民族文化深度融合，为避暑的游客提供了别具特色的沉浸式的文化艺术体验。

头肉牛。

近年来，思南县精准聚焦肉牛主导产业发展难题，整合资源、资产、技术、资金，建设集育种、育肥、牛犊与肥牛交易为一体的集散中心“牛超市”，打通“育种—育肥—销售”全产业链，通过“企业+合作社+农户”方式，带动养殖户发展，一站式破题传统“买牛难、卖牛难、融资难”三大难。

为了上好牛卖好价，“牛超市”积极发挥政企的市场资源与技术优势，严格落实优繁优育，统一标准，统一销售，全链条溯源监控，并结合市场需求，优化养殖技术，调整繁育多样品种。

目前，思南县按照“两区四带十重点”的产业布局，在肉牛养殖集中片区建成一批规模化“牛超市”，今年上半年，该县肉牛存栏约13万头，出栏超2万头，主要销往大湾区等地市场，肉牛产业产值超5.8亿元。

这个特殊家庭充满爱与温暖

贵州日报天眼新闻记者 陈玉林

在黔西南州兴仁市回龙镇计屯村，有这样一位好妈妈，她本是家境富裕的家庭主妇，却因小叔子一场车祸彻底改变命运。

2005年10月，孙福先的小叔子遇车祸重伤，医治3个多月后离世，留下3个年幼的孩子。弟媳面对嗷嗷待哺的孩子们几近崩溃。

小叔子离世半年后，弟媳还是丢下孩子们离开了。看着恐慌无助的三个孩子，孙福先二话不说将他们领回了家。那时，这个特殊家庭人口陡增至8名：年迈多病的公婆、自己的1个孩子和3个侄儿侄女，原本靠丈夫工资过上的富裕生活，现在难以维系。

孙福先与丈夫合村后，决定搬回农村老家，“种地至少能让一家人吃饱”。回到农村，她重拾农活，开荒种地、养猪养鸡，操持一家老小的吃喝。3个孩子因家庭变故沉默寡言，她便每晚给他们讲自编的故事，搂着他们睡觉。孩子梦里哭着叫妈妈，她就轻声安抚，用耐心爱心逐渐消除了与孩子们的心理距离，后来3个孩子都改口叫她“妈妈”。

孙福先对4个孩子一视同仁，常说：“养孩子不光要成人，更要成才。”她总是将好吃好穿的省给孩子们，陪他们学习、接送他们上下学。孩子们懂事，常把多给的生活费悄悄藏起来，和获得的奖状金加在一起，给“爸妈”买礼物。

20年来，孙福先的儿子肖春龙在父母的教育下，与三兄妹相处得十分融洽，大学毕业后主动分担养家责任。大侄儿肖华清大学毕业后参军成为助理工程师；二侄女肖念如今也找到心仪的工作；小侄儿肖传远最近考上了大学。“没有爸妈，就没有我们的今天。”肖华清的话道出了三兄妹的心声。孙福先用勤劳与真情，让这个特殊家庭充满爱与温暖，更将责任与大爱融入家风，代代相传。